

## Szerkesztőségi iroda:

Füzteza 186. sz. — Ide intézendő minden a lap szellemi részére vonatkozó közlemény.

Hirdetések elfogadtatnak a kiadó hivatalban Nagy Ferenc könyvkereskedésében Gyulán.

Hirdetések díja: Egy négy hasábos Garmondsor 5 kr. — Bélyegdíj 30 kr.

## BÉKE

Megjelenik hetenként egyszer minden vasárnap.

## Előfizetési feltételek:

Egész évre . . . . . 4 frt.  
Fél évre . . . . . 2 frt.  
Negyed évre . . . . . 1 frt.

Az előfizetések bérmentesített levelekben a lap kiadó hivatalához intézendők.

## politikai, gazdasági és ismeretterjesztő hetilap.

## A virilis szavazat a törvényhatóságok rendezéséről szóló törvényjavaslatban.

## II.

Mint ha hallanók azon ellenvetést: hiszen a vagyonosak választás utján ugy is tagjai lehetnek a bizottmányoknak. Nem akarunk keserüek lenni, de engedjenek meg, hogy ennyit mégis kimondjunk, hogy a demokráciáról fogalmak manálunk annyira elfajzottak, hogy míg a házas zselérnek a sessiósz gazda nem elég demokrata, addig a sessiósz gazda a száz holdas, habár vele ugyanazon osztályhoz tartozó birtokost nem fogná érdekei képviselőjéül megbízni s ha megbízna is, csak akkor bizná meg, ha elveit az ő korlátolt fogalmihoz idomítani igérkezik; mihez ha még azt is adjuk, hogy az agrarius mozgalmak irányában népiünk alsóbb rétege egyáltalán nem: érzékellen s főle nem idegen, s hogy az agrarius aspiratók a Grachusok korától korunkig meg voltak és meg lesznek, míg a föld szegény embert is hordoz hátán: bocsássanak meg, ha a vagyonos osztálynak népképviselő utján a megyebizottmányokba bejuthatása felett ma legalább is kételkedünk s kételkedünk különösen akkor, midőn megyénk területén is, egyes dícséretes kivételeket leszámítva, a községi képviselő testületekbe a vagyonos és intelligens osztályt oly gyéren látjuk képviselve.

Azonban feltéve, hogy a vagyonos osztály tagjai tényleg beválasztatnának is, részünkről, kik a megye egyetemét egy halhatatlan testületnek szeretnénk látni, mindig helyt adunk az aggodalomnak, hogy a népképviselő alapján alkotott bizottmányok alakja, iránya, nézetei, elvei a választásokkal karöltve járó mgadozásoknak leendenek alávetve annyira, hogy az elfo-

gultatlan szemléző alig fog reá ismerni az új bizottmányban azon szellemre, mely a volt bizottmányt lelkesíté.

Van még végül egy tekintet, melyet épen hazánk sajátos viszonyait tekintve, figyelmen kívül hagyni valóságos politikai botlás volna. Ha e teremben csak egy egyén volna, kinek susceptibilitását sértenék azok, miket mondandók vagyunk, talán hallgatnánk, — de miután fel tesszük, hogy nincs és ha van arra ki kell mondanunk, hogy nem közibünk való. Hazánkban az újabb időkben egy kérdés emelkedett hovatovább erősödő érvényre, mely hazánknak — mondjuk ki őszintén — folytonosan sajnó sebe: s ez a nemzetiségek kérdése. Nem célunk, nem is ide tartozik fejtegetni: ki csinálta, minő körülmények hozták szőnyegre e kérdést, sajnos és eléggé sajnos, hogy létezik és mert létezik és mert létét csak az nem látja, ki látni nem akar, a politikai eszély követeli, hogy a nemzetiségek irányában köteles méltányosság korlátainak figyelemmel tartása mellett, magunk számára megóvjuk az irányadó befolyást, mely nélkül lehet ugyan országunk egy polyglott megyék amalgamája, de Magyarország aligha. És pedig azon jelenségek után, melyek jobb és bal felől körülöttünk csaknem minden percben megújulnak, ugyan kérjük: várható-e, hogy a tulnyomólag román vagy tulnyomólag rác vagy tulnyomólag tót megyék democrata választói be fogják-e választani a megyék bizottmányi tagjai közé a közöttük lakó vagyonos magyart bizottmányi tagul? Részünkről azon jelenségek után, melyek eléggé aggasztó mérvben tünedeznek fel körülöttünk, e felett határozottan kételkedünk. Ma még fájunk ugy értelmiség, mint vagyonoság szempontjából e hazában preponderál, s miután e

tényezőket a bennünket környező oly számos idegen ajku, mondjuk itt-ott ellenséges érzelmű megyék mellett, és megyékben számunkra csak a virilis szavazat biztosíthatja: kénytelenek vagyunk kimondani, hogy a törvényjavaslatnak a virilis szavazatokra vonatkozó pontjának megbuktatására célzott mindennemű törekvéseket, valamint egy oldalt a fentebb mondottak után a méltányossággal megegyeztethetőnek nem, ugy más felől reánk magyarokra nézve valóságos politikai eszélytelenségnek tartjuk.

## Sybilla harmadik könyve.

A törvényhatóságok rendezéséről szóló törvényjavaslat országsszerte élénk discussiók tárgya; hogyis ne! a megyék és városok rendezése egyike a legfontosabb, legérdeklőbb kérdéseknek és a törvényjavaslatnak számos pontja van, melyek a pro és contra beszédre bőséges anyagot nyújtanak.

A feladat: a megyerendszert a parlamentarizmus kormányzattal összehangzásba hozni ugy, hogy a megyék se forgattassanak ki lényegükből, a prompt közigazgatás is biztosítva legyen: továbbá a szervezésnél eleget tenni a liberalizmus követelményeinek, de nem tévesztvén szem elől bizonyos opportunitási tekinteteket sem, mert politikában is mint p. a gazdaságban nem csak a csillogó *technicai eredmény* a józan cél, hanem az, hogy az eredmény gyakorlatias, sikeres, hasznos, üdvös legyen.

Tehát kettős a feladat, melyek mindegyének van scyllája és charybdise, mihez ha még ha egy részről a közjogi álláspontot, a másiktól pedig a — Nyáry, Németh Berci stb. — elle-

## TÁRCA.

## Visszaemlékezések.

Roncsesá lett a hajó vitorla, árboe, kormányos nélkül; népe menekült ki hogy s merre tudott, hogy pusztá életét megmentsé.

Én a Mátrának vettem utam. A Tiszán Bónél átkelve Bábólnán állapodtam meg, ott találtam Vahott Sándort Pajer Antalnál.

Pár nap múlva a muszka vonalon M.-Kövesd alatt átsurrantam Cserépvárra.

Kövesden túl a rónaság szeliden emelkedik a Mátra aljáiig, hol erdőség váltja fel.

A keresztbe futó miskolci országutról csinált szárnyut vezet fel, völgyaljon, majd hegyoldalon regényesen kigyózza Cserépvár fensikjára, mely az érkezőt kellemesen lepi meg. A fensikon legelő balról kis templom van kicsi toronnyal, mely harangját sem bírja el; jobbról az ugynevezett Kutház, erős négyszögű toronnyal, tágas ablakokkal, benne 70 öles sziklába vájt kut, melynek türethető vizét, két váltakozó nagy vederben türelmes csapár huzza szárazmalom-szerű kerek szín alatt. A kutház tornya egyszerűsággal harangláb, a templom gyenge tornyát helyettesítő.

Templom s kutház mögött keresztben mult századbeli hosszú alház nyulik el, rostélyos ablakokkal, melybe középen tágas kapu vezet; a kapu alatt a boltozatról valami láncra vert és lénymaradványok lógnak.

Az épületnek belül felül, jobbról, balról szárnyai van-

nak, az udvar háttéréről a régi vár hegykupja emelkedik, romkoronával; e várhegyre nyugat felől széles párkány kanyarodik fel, hajdan kocsut; a párkány külső szélén számos gabnaverem van sziklába vésvé, a hogy aljában az udvar felől barlangszerű hézagok, melyek egyikében a harangozó lakott; a várhegy keleti lejtőjén gyümölcsös terül el.

Cserépvár alatt, mely völgyben szerény falu szorog, olykor sűrű köd alatt — Váralja.

A váron túl a hegység mind magasabb, zordonabb; mélyen bent van a bükök, ott egy szép völgyben kőből épült vadászlak, egyetlen szoba, nagy kandallóval; a laktól néhány lépésre forrás, — nagy ritkaság e vízszegény hegységben.

Cserépvárra menekültem, e rejtett kedves magányba, honnan szükség esetében könnyű volt odább állni a vadászlak felé.

De én ezuttal keveset ügyeltem a hegység bájaira, hanem törekedtem előre. Éj volt, alig vártam, hogy följérjek. Végre az utolsó kanyarulathoz értem, lestem a perccet, hogy az épületek körrajzait legalább — kiséjthessem.

De borzasztó! egyszerre tűzvilágban állt előttem az egész épületesoport; közé csaptam a tikkadt lovaknak, átrogtam a kapun s ime az udvaron nők, gyermekek álló, rémülteitől összeverődött csoport állott, mindannyian oda mutatván egy hegynyilas felé, melyen át a falu látszott lángözönben!

Hét kozák botorkált át Miskolc felől a Mátrán; Cserépfalu alá értek, ott felismerték, hogy ellenség, egyetlen agyonütöttek 'bennek', a többi elfutott, de visszajött sokadmagával s szörnyű ítéletet tartottak. Ez az ítélet piroslott fel a várig.

A rémült csoport menekvőkből állt, kik a szomszéd rónáról jó bátyám vendégszerető házához folyamodtak. Ott volt egyik nővérem is betegem, öt gyerekkel, köztük Munkácsy Mihály, akkor fehér képű Pufók Miska gyerek, sógorom miskolci sóperceptor hivatalától megfosztatván, az után látott, ha visszafogadnák.

Végre a menekültek hazatértek, csak családbeliek maradtunk fent.

Egyszer ugyan megszeppentem. Két ismeretlen közelgett az uton. Bátyám nógatott, hogy oldjam a kereket, mert ezek aligha jót akarnak. Én a szerint cselekedtem s alig bírtam az erdőből kivájni. Végre megtaláltak, előjöttem, hát az idegenek Görgey Pista és Lumnicer Endre voltak, kik hogy, hogy nem megtudták otlétemet, arra vették tolvajutjokat.

A nagy katasztrófa után, hogy ide vonulhattam e hegyi magányba, véreim körébe, kimondhatlanul jól esett.

S mily ragyagó napok voltak akkor késő őszig, elmentétül a gyászos eseményekhez; talán vigasztalásul adta isten e napokat, hogy kétségbe ne essünk, hogy ez így nem marad; lesz tél kikerülhetlenül, de újra eljön a tavasz, mely felüdíti a megtiprott nemzetet...

Olvadni nem bírtam, annál többet barangoltam a rengetegben lovon vagy fegyverrel vállamon; olykor alkonyatkor lóra ültem s lementem Kövesdre hirt hallani; halottam is irtózatásokat a pesti kivégzésekről — éjfélkor kerültem haza, sötétebb gondolatokkal mint az éj maga, mely környezett.

De egészben véve, mondom, a testvéri szeretet melege, a magány, a verőfényes napok nyugtatólag hatottak reám.

Sokan a tavaszt inkább szeretik; én az ősszel rokon-



— **A hőség beállott!** Ez ugyan már nem újság, mert több nap óta tart s így talán nem az „Ujdonságok“ rovatába tartoznék, hanem felemlítjük azért, hogy módunkban legyen a hőségről a fürdésre átmenni, s jelezhessük azon kényelmet, melyet városunkban a disznók élveznek. Valóban irigylésre méltó állapot ez a disznók állapota, a mint ott a város-kellő közepén, a „Korona“ előtti pocsolyában keleti kényelemmel terpeszkedve, ékes rőfögéssel zengik az elismerés himnuszát derék városi előjáróinknak, hogy még csak a disznók kényelméről is mennyire gondoskodik! Egy pár lépéssel odább a libák egy nagy armadiája irigységgel szemléli a „hatalmasabbak“ élvezetét s alig várják, hogy rájuk is kerüljön a sor. Több ízben szólaltunk fel lapunkban a város sok helyét éktelenítő pocsolyák miatt, de szavunk eredménytelen hangzott el; most ismét erre a témára tértünk, hogy módunkban legyen a város atyáit igazolni a pocsolyák fentartása miatt. Most tudjuk már, mi volt a cél: a disznóknak fürdőtelepeket készen tartani. Ez már más; ha legkevésbé sejtették volna, hogy az előjárók ily fontos közgazdasági céltokat rejtgetnek, soha egy szót sem szólottunk volna a pocsolyák miatt.

— Miatán már ennyira leszállottunk az aesthetika színvonaláról, felemlítjük azt is, hogy a gyepmester háza új tetőzetet nyert a napokban, világos jelűl annak, hogy a gyepmester ezután is ott, a városnak indóház felőli oldalán fog székélni — mindenestől. Bizony szép is lesz ez így; legalább a vasuton majd erre járó utasoknak nagy gyönyörűséget szerzünk vele. Szemléljük, szájuk és orruk is eláll tőle.

— **Egy komédiás-társaság** a „Korona“ előtti téren produkálja magát néhány nap óta, még pedig rendesen nagy közönség előtt.

— **Hír szerint** Békésen is készülnek torna-egyletet alakítani. Az ügy élén állítólag Hajnal Ábel főesperes és Asztalos István főszolgabíró állanak.

## Vegyes hírek.

— **Horn Edét** Pozsonyban a napokban 73 szótöbbséggel választák meg képviselőül a jobboldali Samarjay Károly ellenében.

— **Üllő községében** a múlt vasárnapi bucsú alkalmával, mint a „P. napló“ írja, fényes nappal, délután, az után botokkal s ásókkal verték agyon Szabó Pál ottani lakost, ki ellen a községben hosszabb idő óta nagy volt az ingerültség, mire korteskedési pártviszályok adtak okot, Sz. P. a jobb oldalhoz tartozván. A szerencsétlen embert, míg társai a dohányárus boltba tértek, megfogták s agyon kintették. A községben ép ott levő K. M. csendbiztos és tizenkét legénye sem akadályozhatta meg az igazgatósággal felzaklatott nép szörnyű tettét. A szerencsétlen áldozatot a jobbak részvéte közt temették el. Az elhunyt, özvegyet s kis gyermeket hagyott hátra.

— **Nagyváradon** a „Kávésarnok“-ban pár hét óta egyenként tünéztek el a lapok. A múlt héten egy iparlovagot rajta kapott a pincér, a mint a lapokat eltüntetete, s még először a hírlap-vadász vett elégtételt botjával, hanem azután zsebét megmotozták s husz darab magyar és francia lapot feleztek föl a rejtekekben.

— **Budáról** a svábhgyről egy asszonyosság minden héten küldte szobaleányát Pestre, hogy a télizálásán levő drága selyemruháit kiakassza és szellőztesse. Közélebb egyik nap az asszonyosságnak is Pestre kellett jöni s bement szállására, honnan éppen egy elegans, selyem ruhába öltözött hölgy lépett ki. Az asszonyosság azonnal felismerte selyem ruháját, de azért egy szót sem szólt. Szobaleánya, midőn meglátta asszonyát végtelen zavarba jött, de a selyemruháról nem akart számolni. Végre kislült, hogy a szellőztetési napokra mindig ki szokta volt bérbe adni az asszonyosság ruháit s husz forintot is megkapott egyhónapra a selyemruha kedvelő hölgyektől.

— **Hollandia királya** a „Magyar hölgy-koszoru album“-ot egy diszpeldányban megrendelte Schrecker fényképésznél. A nevezett album pompásan lesz kiállítva s elkészültével néhány napig közszemlőre tétetik ki.

— **Lednický Mihály** nyug. bétszemélynök és a Lipót-rend lovagja a napokban, dorottyautcai lakásán agyonlőtte magát.

— **Horthi-Horváth** honvédszázados közlelebb mutatta be tervét és rajzát az új csavarlégihajónak, mely minden gömb nélkül tenné meg útját. A honvédelmi ministerium a bemutatott új találmányu légihajót, melynek talapzata fából s oldalai a legfinomabb selyemből készülének, szakértő bizottságnak adta ki megbírálas végett. A leírás szerint egy ily légihajó 15—20,000 frtba kerülne és 3 ember 80—100 mázsa teherrel férne el rajta.

— **A csokonai-szobor** leleplezése alkalmával elszavalandó dícskölteményre 40 darab arannyal kitűzött pályázat ügyében!

A csokonai-szobor alapja és gránit talapzata üledésszerű szakértők véleménye szerint oly huzamos ideig kellvéen várakozni, a lehető veszély kikérülése tekintetéből hogy az idén a szobor e miatt fel nem állíthatatik, bár

az már Debrecenben van s óhajtható lett volna, hogy a kitűzőn sikerült mű a közönségnek mielőbb adassék át: — alulírott választmány szükségesnek látja közzé tenni, hogy a költemény beadására kitűzött **határidő** augstus 15-ke további rendelkezésig **elhalasztatik**; önként értetvén, hogy a pályázat azért, fentartatik.

Kelt Debrecenben, az emlékkerttársulat választmányának 1870-ik évi július 6-án tartott üléséből.

**Sombory Imre,** elnök. **Tóth Antal,** jegyző.

— **A budai/czásár-fürdőben** Vidacs János elnökllete alatt közlelebb fényes tünévigalom fog a rokkant honvédek menháza javára rendeztetni. E hó közepén a budai dalárdának is lesz a császárfürdőben táncestélye, melyet a budai közös iskola javára rendeznek.

— **K. G. 16 éves fiatal ember** közlelebb elsajátította atyja 4000 frtról szóló takarékpénztári könyvecskéjét, 100 frtot kivett a pénztárból s azután kimenvén a svábhgyre G. J. 14 éves fiatal leánykával megszökött. „Egymásé leszünk vagy a halálé!“ — írja a Romeo egy hátra hagyott levélben. „Mig a száz forint tart!“ sóhajtá a hirre megszorodott svábhgyei Capulet.

— **E hó 5-én** nagy szerencsétlenség történt Budán, a Lipótmezőn. Két nagy kutya hat embert össze marangolt, köztük három gyermeket. A sebesülteket azonnal a közlelebb országos tébolyda orvosai: Niedermann, Jeszenszky és Hetényi vették gyógykezelés alá. Egy hidegkúti paraszt s a lipótmezői vendégfogadó szolgálja valódi önfeláldozással verte agyon a két marakodó ebet. Budaváros kapitánysága azonnal rendeletet boesátott ki, hogy minden környékbeli eb agyonüssenek vagy befogjanak, mert a vizsgálat után kitűnt, hogy a két marakodó eb veszett volt.

— **Lengyel történeti muzeum** fog megnyitani augusztus hóban Rapperswyll en, a zürichi tó partján. Hivatva van ezen muzeum Lengyelország számára, multjának anyagi bizonyosságait, történelmének okmányait, politikai, irodalmi, tudományi és művészeti tekintetben megörizni. Egy közleményben nevezett muzeum igazgató-sága köszönetet mond azon nemeskeblű adakozóknak, kik a muzeumot ajándékaikkal gyarapíták; fölkéri egy-szersmind azokat, kik a muzeum részére adományokat akarnak küldeni, hogy a történelmi muzeum igazgató-ságához Rapperswyll, St. Gallen canton, a Svájcban, sziveskedjenek adományaikat intézni.

## Apróságok

— **Két indián főnök** Washingtonban. A sioux-indiánok két befolyásteljes főnöke: Spottedtail (foltos-fark) és Red Cloud (veres felhő) f. hó 14-én törzsük részéről „diplomatiái“ megbízással jöttek Washingtonba, az Egyesült-Államok kormányához. A két indián főnök fogadtatásáról érdekes részleteket beszélnek el az amerikai lapok, Washingtonba érkeztek először is „az illem kedvéért“ egy inget vásároltak, melyet azonban az Egyesült-Államok elnökénél való fogadtatásuk alkalmával „a nagyobb dísz okából otthon hagytak.“ Egyéb-ként egész Washingtonban való tartózkodásuk ideje alatt az inget viselték, míg csak el nem piszkosodott, mikor aztán addig nem hagyták oda az ágyat, míg az ing a mosásból s a vasaló alól ki nem került. Az elnök fényesen megvendégelte a két indián diplomatát, mely vendégségben számos államférfiu és nő vett részt, ez utóbbiak a „shocking“ dacára barátságos kézszeritást váltottak a félmeztelen diplomatakkal, kik a civilizáció eszdáival szemközt elég nyugalmat és méltóságot öriztek meg, melyet mindenki bámult. Mi legtöbb hatással látszott lenni rájuk, ez a kinstár pincéje volt, nagy mennyiségű aranyhalmazaival. Az óriási arzenál tekintete nem keltett bálulást bennök; de elragadta őket a „fehér ház“ szalonjában meggyújtott gázlámpák ragyogó fénye. Az ételek közt leginkább megbálulták a fagylatot, melyből legtöbbet ettek. Politikai küldetésökkel azonban kevesebb eredmény volt összekötvve, mint a „fehérek atyja“ által történt fogadtatásokból gyaníthatók.

— **Élő-halottak.** Két sajtáságos örült van jelenleg Poroszországban; azt hiszik magukról, hogy — holtak. Fölvett szerepüket csakugyan nagy következetességgel játsszák. Mozdulatlanul fektüsznek az ágyban, s csak nagy nehezen vehetők rá, hogy ételt vegyenek magukhoz. A fölviigyázók erőszakot használnak, hogy a folyadékféle ételt a szerencsétlenek szájába vihessék. Ez örültek egyike még egy hangot sem akar kiejteni, míg a másik a kérdésekre azt feleli: „Távozzék siromtól.“

## Gazdaszat, ipar, kereskedelem.

— **A magyar gabnatermelés** és kivitel fontosságát külföldön mind inkább elismerik. Egyik legtekintélyesebb francia szaklap a „Moniteur des intéréts matériels“ utolsó számában De Laveleye egy négy ha-

sáros vezércikket szentel a magyarországi gabnatermelésnek; a legújabb adatok nyomán a Magyarországon átlag termelt gabna és liszt mennyiségét, a szállítási árakat stb. A pesti gőzmalnokokat szinten figyelmére méltatta s miután kellően megismertette a magyar gabna- és lisztermelést és kereskedést, oly sorokkal zárja be cikket, miszerint Európában egy országnak sem kell félni jövőre az éhség és tulságos drágaság rémétől, mert ha termése nem sikerül is, a mostani közlekedési eszközök mellett Magyarországból könnyen elláthatja magát élelemmel. (Ref.)

— **Kertészeti kísérlet.** Egy kasseli műkertészetben közlelebb érdekes kísérletet tettek a vakanddal, ezen oly hasznos s az értelmetlen nép által sok helyen még mindig üldözött állattal. Egy 50 négyyszög lábnyi faláda-formát megtöltöttek földdel, úgy, hogy a deszkák oldalt egy lábnyira kiállottak, a fenék pedig teljesen áthatolhatlan volt s a vakond és a rovarok ki nem mászhattak. A földbe — aztán bokrokat s különféle kerti növényeket ültettek s miután ezek megbokrosodtak, közel 300 darab mindenféle kártékony fűreg, u. m. cserebogár-kukac, giliszta stb. tétetett oda, melyek mindjárt befurakodtak a földbe. Egy idő múlva, midőn már a férgek élelmüket keresték, a vakond is oda tétetett, s rögtön elkezdte munkáját. Az eredmény 34 óra lefolyása után megvizsgáltatott akként, hogy a föld finom rostára hánytatott, mely csak a homokrészeket ereszté át. Kitént, hogy már csak 18 darab volt életben a betett férgek közül. a többit 34 óra lefolyása alatt a vakond mind összeszekereste s megette.

— **Aratógépversený Nagyváradon.** A biharmegyei gazdasági egylet július 11—13. napjain a Marschfelé amerikai arató-géppel tartandó kísérlet alkalmából versenyt rendez arató gépek számára. A kieligítő működő gépek közt elsőbbsége lesz az olyannak, mely legkevesebb vonó-erőt igényel. A díjak 35, 25 és 15 aranyból és dicsérő oklevelekből fognak állani.

## Hetivásári tudósítás.

**Gyula junius 8-án.** Az aratás megkezdetvén már, gyenge volt, főleg a gabona piac, ellenben fa, nád, szén, deszka igen sok volt aránylag, kivált a tűzifa, mely 100 egynehány szekéren hozatott be, és mind elkelt oly formán, hogy egy öl 9—13 frtig került a fa minőségéhez képest.

A nád és szén mult áron lassan kelt. Közönséges vékony, keskeny deszka párja 1.40—50 kron csendesen kelt.

Buzából kevés volt, ára csökkent; kereskedők semmit sem vettek, a prima buzáért 9 frtot kértek a tulajdonosok kiesiben, de 8.60 kron felül nem tettek ígéretet, csekélyebb tiszta buza 7.50—60 kron kelt, kétszeres nem igen volt.

Árpát, újat, egy kissé zöldesen levágottat néhány szekérral hoztak a helybeliek és váriak és 3.20—4 ftig adták el köblét, míg a rostált ó árpából egy helybeli kereskedőtől 200 egy néhány köbölnyi maradványt 4.50 kron szivesen fizették, egy aradi ház számlájára. Az ó kukurica mult heti árát megtartotta.

A sertés vásár középszerű volt, a karácsonyi jó malacok párja 20 frton, a husvéti malacokénak java 6—7 frt, csekélyé 5 frt volt darabonkint.

10 drb jó husu öreg kocáért 80 frtot ígértek páronkint, de 85 frton alul nem adták.

Egy, 6 gyenge malacos 1 és 1/2 éves kocát 45 frtra hagytak, 10 drb rosszabb fajú sovány öreg kocának párját 55 frtra hagyták.

A lóvásárban csak 25—30 ló volt, egy jó erős, öreg, vak lovat 35 frtra hagyták; fiatal apró 3 éves nyomtató esikő darabját 40—60 frtig tartogatták.

Szarvasmarha csupán fejős tehén, az is csak 18—20 drb volt, egy feltünő, Erdélyből hajtott parányi jó fejős riskát, mely 10—12 itce tejet ad 2 fejszre, 80 frtra tartották. Halat ma szekéren nem hoztak. Egyetlen egy nagyobbacska süldőnek fontját 50 kron adták az ide való halászok, az apróbb keszegét 20 kron. **Sz. L.**

## Érték- és váltó-árfolyam

a bécsi cs. kir. nyilvános tőzsdén, július 8-án 1870. (Eredeti távirat.)

Allamadósság	59.65	
5% nemzeti kölcsön	68.25	
1860-ki államkölcsön	96.40	
Bankrészevények	716.—	
Hitelrészevények	255.80	
Földterhermentesítési kötvények	magyar	79.75
	bánáti	79.20
	erdélyi	77.25
	horvát	82.50

## Pénz nemek és váltók.

Cs. kir. arany	5.81
Ezüst	118.35
Napoleonondor	9.70
Londoni váltók	121.30

## HIRDETÉSEK?

### Eladó tűzifa.

A békési Körös parton, az ugynevezett vashalomnál; úgy a berényi révnél is, több száz ölre menő, igen jó minőségű tűzifa van kiölelve eladásra a következő áron: A békési Körös parton a vashalomnál: öle a hasított fának 9 frt. 50 kr., a gömbölyű fának pedig 5 frt 50 kr. A berényi révnél: öle a hasított fának 10 frt, a gömbölyű fának pedig 6 frt. — Ezen fákból kisebb-nagyobb mennyiség vehető Békésen (63) 3—2

Bróder Károlynál.

Egy jó sikerrel működött, jó karban levő, 6 ló erejű járgány-zsákoló, s hordozható RÖCK-féle

## CSÉPLŐGÉP

ugy szintén két 13 soros

3—1

## kanalas-sorvetőgép

olesó áron eladó.

Értekezhetni ez iránt Bossányi Miklós tulajdonossal Bánhegyesi pusztán, u. p. Csanád-Apácza.

## KELLER és ZSITVAY

ujjon nyitott

női divatkelme raktárunkban,

Pesten, szervitater 6. sz.

Mindennemű legújabb **selyem, gyapju** és **gyapot női divatkelmek**, francia **shawlok** és **kendők**, angol **plaidok**, nem különben mindennemű kész **női felöltők** és **öltözékek** (Costume), valamint itt elő nem sorolt több más új női **divatcikk**, izletes és nagy választékban s a lehető legolcsóbb áron kaphatók.

Ruhák készítése a legújabb divat szerint saját szabóműhelyünkben gyorsan, izletesen, s jutányos áron eszközöltetik. (48) 10—12

Kívánatra kelmemintaszettek legnagyobb készséggel küldetnek.

### Árlejtési hirdetmény.

Tekintetes Békésmegye bizottmánya 230—1870. sz. végzése folytán a b.-csabai indóház közelében 4000 frt értékű terméskő és kavics szállítandó, mely szállításra f. év. jul. 17-én d. e. 10 órakor Gyulán az I. alispáni hivatalban nyilvános zártíratos árlejtés fog tartatni, mi végből is felhivatnak vállalkozni óhajtok, miszerint 400 frt bánompénzzel ellátott zártíratos ajánlatukat Békésmegye I. alispánjához a kintűzött határidőre annál bizonyosabban beadják, mivel később érkezett ajánlatok tekintetbe vétetni nem fognak.

Az árlejtési és szállítási feltételek Békésmegye mérnökénél hivatalos órákban megtekinthetők, távollakókkal pedig kívánatra írásban is közölhetnek.

Gyulán jun. 23. 1870.

a küldöttség megbízásából:

**Kis Elek** s. k.  
m. mérnök.

(62) 3—2

## NAGY FERENCZ

Könyvkereskedő

Gyulán, főut. Aleser (Paulovitz) fele házbán,

ajánlja az alább következő legújabb könyveket:

Gaborian, a vizsgálat. 1. 2-ik köt. ára 2.40.

Képek az angol alsóház történetéről és működéséről. Irt. Palgrave ára 1.—.

Az egyesült államok története. Irt. Laboulaye ára 1.—.

Coelhaus és a polgári házasság. Irt. Pappmorgó, ára 1.—.

Magyarország dohányügye. Irt. Beliczey István és Molnár György, ára 60 kr.

A szerzetes uralma vagy Róma a 19-ik százalban. Irt. Garibaldi tábornok. 2 köt. 4 ft.

Degré, a két vér, regény. ára 1.40

Nemes Benjámin, népszerű egyházi beszédek. ára 1.20.

Beniczky Irma, a nők hivatala. 1.20.

Hareleri szolgálat a m. kir. honvédség számára 1 ft.

A felekezeti iskolázatás veszélyei és közoktatási törvényünk hiányai, nevelészet, társadalmi és politikai szempontból. Irt. Bánhegyi István.

Gyakorlati útmutatás az eperfa és selyemhernyó tenyésztésre. Irt. Aron Éde, ára 60 kr.

Hitelezési igények (Promessen) a július 1-én történetű házásra, hol a főnyerő 200,000 frt, egy szinten

1870. évi Pest városi 100 frtos sorsjegyek, havivásálat fizetésére, főnyerő 250,000 frt, minden levonás nélkül. Nálam folytonosan kaphatók.

### Mindenféle valódi amerikai varrógépek

alólírottnál gyári áron, 5 évi jótállás, díjmentes oktatás és részletfizetés mellett kaphatók ugy szintén azoknak kijavíttatását is elvállalja.

(60) 13—2 **Kálmán Zsigmond,**  
Gyulán.

### Házeladás!

3—1

Gyulán a feketesas-utcán lévő ujonnan épült 544/1. sz. alatti ház, mely magában foglal 8 szobát, 2 konyhát, 1 kamarát, 1 istállót, 1 kocsiszint és más mellék épületeket,

szabad kézből eladó.

Értekezhetni a bentlakó tulajdonossal.

### Hirdetmény.

Alólírott elnökség, a Kör vendéglősi állomása iránt ezen pályázatot nyit, s a pályázni kívánók ajánlataikat f. évi augusztus 28-áig, mint a választás hatánapjáig, alólírott elnökségnél beadhatják, a hol a feltételek is, mindenkor megtekinthetők.

Kelt a gyulai polgári kör választmányának, 1870. évi június 18-án tartott üléséből.

(65) 3—1

**Party Ferencz,**  
elnök.